
专题3第一单元氯气及氯的化合物巩固练习2021_2022学年高一化学上学期苏教版（2019）必修第一册
一、单选题（共16题）
1.下列现象不属于H2在Cl2中燃烧现象的是(   )            
A. 苍白色火焰                    [image: image1.png]


B. 瓶口有白雾                    [image: image2.png]


C. 集气瓶内气体颜色变浅                    [image: image3.png]


D. 爆炸
2.有关漂粉精，下列表达正确的是（    ）            
A. 成分中只含有次氯酸钙
B. 有效成分是次氯酸钙
C. 暴露在空气中能长期保存
D. 溶于水有强酸性
3.在有机化工中，氯气是合成塑料、橡胶、农药和染料等的重要原料．下列关于氯气性质的描述错误的是（   ）            
A. 无气味                          [image: image4.png]


B. 能溶于水                          [image: image5.png]


C. 能与水反应                          [image: image6.png]


D. 能与铜反应
4.饱和氯水久置后，溶液中的各种粒子：①Cl2　②H2O ③Cl- ④HClO ⑤ H+ 减少的是（   ）            
A. ①②④                                  [image: image7.png]


B. ①②③                                  [image: image8.png]


C. ①④                                  [image: image9.png]


D. ②④
5.实验室常利用以下反应制取少量氮气：NaNO2+NH4Cl 

△
_

_
 NaCl+N2↑+2H2O；关于该反应的下列说法错误的是(   )            
A. Na2NO2是氧化剂，NH4Cl是原剂                      [image: image10.png]


B. N2既是氧化产物，又是还原产物
C. NH4Cl中氮元素被还原                                       [image: image11.png]


D. 每生成1molN2转移电子的物质的量为3mol
6.根据反应14CuSO4+5FeS2+12H2O=7Cu2S+12H2SO4+5FeSO4判断在该反应中，14个硫酸铜能氧化的硫的个数是（    ）            
A. 5                                           B. 2                                           C. 10                                           D. 8
7.硫代硫酸钠溶液与氯气能发生反应：Na2S2O3+4Cl2+5H2O=2NaCl+6HCl+2H2SO4。下列说法错误的是（    ）            
A. 氧化产物、还原产物的物质的量之比为1:1          [image: image12.png]


B. 若0.5molNa2S2O3作还原剂；则转移4mol电子
C. 当Na2S2O3过量时，溶液能出现浑浊                 [image: image13.png]


D. 硫代硫酸钠溶液吸收氯气后，溶液的pH降低
8.工业制备硝酸的反应之一为：3NO2 + H2O = 2HNO3 + NO。用NA表示阿伏加德罗常数，下列说法正确的是(    )            
A. 室温下，22.4 L NO2 中所含原子总数为3 NA
B. 36 g H2O中含有共价键的总数为2NA
C. 上述反应，生成1 mol HNO3转移电子的数目为NA
D. 标准状况下，11.2 L NO中所含电子总数为5 NA
9.设NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是（   ）            
A. 标准状况下， 0.1molCl2溶于水，转移的电子数目为0.1NA
B. 标准状况下，2.24L苯分子数为0.1NA
C. 40 g NaOH溶解在1 L水中，得到溶液的物质的量浓度为1 mol/L
D. 0.1molNa2O2与足量潮湿的二氧化碳反应转移的电子数为0.1NA
10.NA代表阿伏加德罗常数，下列有关叙述正确的是（   ）            
A. 50mL18.4mol•L﹣1浓硫酸与足量铜微热反应，生成SO2分子的数目为0.46NA
B. 足量的Fe粉与1molCl2充分反应转移的电子数为2NA
C. 0.78gNa2O2中含有离子总数为0.04NA
D. 标准状况下，44.8L四氯化碳含有的分子数为2NA
11.电解饱和食盐水，当阴极附近有0.8molNaOH生成时，导线中通过电子的物质的量是（   ）            
A. 0.16mol                              [image: image14.png]


B. 0.2mol                              [image: image15.png]


C. 0.4mol                              [image: image16.png]


D. 0.8 mol
12.某强氧化剂XO（OH）2+被Na2SO3还原。如果还原0.0024mol XO（OH）2+用去30mL 0.2mol/L的Na2SO3溶液，则X元素被还原后的价态是（  ）            
A. +2                                         [image: image17.png]


B. +1                                         [image: image18.png]


C. 0                                         [image: image19.png]


D. -1
13.下列变化过程中不能直接实现的是（  ）  
①HCl ②Cl2 ③Ca(ClO)2 ④HClO ⑤CO2
A. ④→⑤                                [image: image20.png]


B. ①→②                                [image: image21.png]


C. ③→④                                [image: image22.png]


D. ②→③
14.下列能使湿润的紫色石蕊试纸褪色的气体是（   ）            
A. Cl2                                      [image: image23.png]


B. SO2                                      [image: image24.png]


C. HCl                                      [image: image25.png]


D. NH3
15.NA表示阿伏加德罗常数的值。下列有关说法中正确的是（   ）            
A. 2.8 g由乙烯和丙烯组成的混合气体中含C一H键数目为0. 4 NA  
B. 1 L容器中充入2 mol NO和1 mol O2充分反应后，原子总数小于6NA  
C. 一定量的稀硝酸溶解0.1 mol 铁粉，转移电子个数一定为0.3 NA  
D. 0 °C，101 kPa条件下，11.2 L三氯甲烷含有的氯原子个数为1. 5NA  
16.下列有关实验说法，错误的是（    ）            
A. 碱液不慎溅到手上，先用大量水冲洗，再用饱和硼酸溶液洗，最后用水冲洗
B. KCl 和 
MnO
2
 的混合物经溶解、过滤，洗涤、干燥，可分离出 
MnO
2

C. 用容量瓶配制溶液，定容时若加水超过刻度线，立即用滴管吸出多余液体
D. 火柴头的浸泡液中滴加 
AgNO
3
 溶液，稀 
HNO
3
 和 
NaNO
2
 溶液，可检验火柴头是否含有氯元素
二、综合题（共4题）
17.                            
（1）.化学与生产生活密切相关，请写出下列反应  
①实验室制氯气      （离子方程式）
②“腐蚀法”制作印刷电路板      （化学方程式）并用双线桥表示该反应的电子转移数目和方向
（2）.K2FeO4可用作水处理剂，它可由以下反应制得：  
      Cl2 +         Fe(OH)3  +        OH- =        FeO4 2-+        Cl- +       H2O
配平此反应方程式。当1mol K2FeO4生成时,转移的电子数目为      
18.用双线桥法表示下列反应的电子转移情况并将其改写成离子方程式：3Cu＋8HNO3=3Cu(NO3)2＋2NO↑＋4H2O，________,离子方程式为________。当3.84gCu被氧化时，________gHNO3被还原，产生标准状况下的气体________L,转移电子数为________。    
19.已知实验室制取氯气的反应原理为：MnO2 + 4HCl(浓) 


Δ
_

_


 MnCl2+Cl2↑+2H2O，据此回答下列问题：    
（1）该反应中氧化剂是.________(填化学式)，被氧化的元素是________ (填元素名称) 。    
（2）盐酸在反应中表现出来的性质有________和________。    
（3）用单线桥法表示电子转移的方向和数目： MnO2 + 4HCl(浓) 


Δ
_

_


 MnCl2+Cl2↑+2H2O，________    
（4）有一种“地康法”制取氯气的反应原理如下所示：  
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①反应II属于________反应(填四种基本反应类型之一)。
②工业生产中常用氨气检查输送氯气的管道是否有Cl2泄漏。若Cl2有泄漏，可以观察到有大量的白烟生成(为NH4Cl固体)，同时会生成一种空气中含量最多的物质，试写出该反应的化学方程式：________。
20.氧化还原反应在亚硝酸盐的制取和转化中有重要的应用。    
（1）.𝐶𝑎
(
𝑁𝑂
2
)
2
 (亚硝酸钙)可用作混凝土中钢筋的防护剂，实验室可用如下反应制备： 𝐶𝑎
(
𝑁𝑂
3
)
2
+2
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3
   
①该反应中的氧化剂是      。
②该反应中被氧化的N原子与被还原的N原子的物质的量之比为      。
③每生成3 molCa(NO2)2  ， 反应转移电子的物质的量为      mol。
（2）.某氧化还原反应中的所有物质为NaNO2、Na2SO4、NO、H2SO4、NaI、I2和H2O。已知NaNO2是反应物。  
①写出该反应的化学方程式并用单线桥标出电子转移的方向和数目：      。
②由该反应可以得到物质的氧化性顺序是      ＞      。
答案部分
一、单选题

1.【答案】 D   
2.【答案】 B   
3.【答案】     A
4.【答案】 A   
5.【答案】 C   
6.【答案】 B   
7.【答案】 A   
8.【答案】 C   
9.【答案】 D   
10.【答案】 B   
11.【答案】 D   
12.【答案】 C   
13.【答案】 A   
14.【答案】     A
15.【答案】 A   
16.【答案】 C   
二、综合题

17.【答案】 （1）MnO2+4H++2Cl- 


加热
_

_


 Mn2++Cl2 ↑+2H2O；[image: image27.jpg]% 2e-
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（2）3；2；10；2；6；8；3NA 或1.806×1024   
18.【答案】 [image: image28.png]3Cu+SHNO=3CHNOY, +2NO1 +4H,0

FE2eX3



；3Cu+8H++2NO3-=3Cu2+ +2NO↑+4H2O；2.52g；0.896L；0.12NA或7.224×1022   
19.【答案】 （1）MnO2；氯
（2）还原性；酸性
（3）[image: image29.png]2e
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（4）置换；3Cl2+8NH3=6NH4Cl+N2   
20.【答案】     （1）Ca(NO3)2；2：1；4
（2）[image: image30.png]2e”
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；NaNO2；I2

